

接续奋斗,让绿色底子更扎实

现场评论

『大力弘扬“右玉精神”,不断提升生态系统多样性、稳定性、持续性,加快发展方式绿色转型』

刚过雁门关,塞外的辽阔苍茫迎面而来。站在山西省右玉县松涛园的山顶环顾四周,大片的樟子松、落叶松笔直挺立,充满生命的力量。地处毛乌素沙漠边缘的右玉,新中国成立之初曾深受黄沙之围困。几十年来,几代右玉人接力造绿,靠着“锄头加窝头、觉悟加义务”,成就了如今56%的林木绿化率,将右玉打造成了全国造林绿化先进县。

前不久,记者来到右玉蹲点采访,看过去战沙斗荒的历史,看今朝接续奋进

的行动,深感这里的人们没有躺在功劳簿上停步不前,而是奋力建设塞上绿洲“新右玉”。右玉县林业局负责同志说:“我们紧握接力棒,打好右玉绿化的‘二次战役’。”当地聚焦植绿、兴绿、爱绿、护绿等工作,让绿色品种更丰富、绿色底子更扎实,不断做大做强生态产业。

党的二十大报告提出,“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”。为呵护生态,依托县乡村三级“林长制”,建立森林资源巡查、护林员、病虫害防治三支护林队伍,与网格化预警和林业执法相配合,用心守护祖辈们留下来的“绿色银行”;为守护成果,坚持既扩绿又减污,近年来累计拒绝近百亿元不符合环保要求的项目……右玉人从风沙堵门的经历中形成了自觉与共识:守住绿色底线、擦亮绿化底色,才能筑牢生态安全屏障,拓展高质量发展空间。

绿化没有完成时,只有进行时。目前,右玉已造林160多万亩,可供绿化的宜林地所剩无几。为此,右玉更加注重在提质增效上下功夫,一边持续激活既

有林地资源潜力,一边着力改造退化地与低效林。未来几年,右玉规划了5万亩的提质林地,在栽种已久的小叶杨地块和柠条地块上间种经济林,尽可能创造经济效益。与此同时,通过补植补种,完成生态功能退化品种的更新换代。植绿,既要重数量又要重质量。实践证明,不断提高绿化的质效,把生态优势转化为发展优势,能够使绿水青山产生巨大效益。

在右玉县苍头河森林公园,有两张照片对比鲜明:一张是几年前的苍头河畔,植被单一、品种老化;一张是经过林草生态综合治理的流域,夏天时色彩斑斓,十几种乔灌木搭配得当。从绿化到彩化,右玉坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,宜林则林、宜草则草,兼顾乔灌木、针阔叶、经济林和生态林,完善树种搭配,提高栽植水平,让环境一天天美起来。这启示我们,好生态是立体、多维度的,在绿化的基础上,更加系统、科学地提高彩化建设水平,才能有更丰富的生态、更美丽的风景。

生态是宝藏更是财富。沙棘不仅能防风固沙,也能结出富含黄酮和维生素的水果,右玉的种植面积达28万亩。此前,沙棘多为野生,缺少管护、产量低,加工方式较粗放,产业附加值不高。为提高效益,右玉近两年着力扶持龙头企业,打造产业品牌,推进沙棘果园标准化种植;同时,加快科研成果转化,推进沙棘原浆锁鲜工艺,研发出沙棘籽油、沙棘冲剂等可食用产品。如今,右玉沙棘产业快速发展,年产近万吨,产值达2亿元。小小沙棘果变成生态果、致富果,让右玉人借绿生财、点绿成金。

右玉县南山森林公园中,矗立着一座由红、黄、蓝、绿四色“树”组成的“绿化丰碑”雕塑——四色代表四季,彰显了迎难而上、艰苦奋斗、久久为功、利在长远的精神。新时代新征程,大力弘扬“右玉精神”,不断提升生态系统多样性、稳定性、持续性,加快发展方式绿色转型,必能在黄土高原上续写新的生态奇迹。

《人民日报》



简讯

2023年春运拉开序幕 朔州交警护航平安回家路

本报讯 1月7日,为期40天的2023年春运拉开大幕。春运期间,交警部门将多举措全力保障道路交通安全有序。

据了解,2023年春运从1月7日开始,到2月15日结束。春运期间,朔州交警将开展春运客运车辆安全检查、重点运输企业和重点车辆及驾驶人隐患排查,同时强化路面秩序管控,提高路面见警率和管控率,严查非法营运、无证、超员、超载、酒驾醉驾等重点违法行为,坚决确保道路交通安全畅通。(孟志龙 任振国)

朔州车站派出所 筑牢反恐防暴安全防线

本报讯 春运以来,面对日趋严峻的反恐防暴形势,朔州车站派出所坚持以临战思维强化反恐防暴工作,扎实推进打防管控能力建设,有力确保朔州地区铁路持续安全稳定。

首先是突出显性用警,每天由值班所领导带队组成6人巡逻防控组,佩戴全部单警装备和武器警械,定时在站区、广场列队执勤巡逻,严密盘查可疑人员和物品,营造震慑声势和氛围。其次是卡住进站通道,每天组织警力“全天候”盯在进站安检区,督导客运职工落实人、票、证查验和安检查危措施,确保上车旅客“人干净、物干净”,切实做好反恐维稳工作。(杨和)



新春走基层

春节的脚步越来越近了,不少人已经开始置办年货,整个城市洋溢着浓浓的年味。市区各大年货市场红红火火,年味十足,春联、红灯笼、中国结等传统喜庆装饰品琳琅满目,吸引大批市民前来选购。

销售人员介绍,这两天市场人气升温,年味也逐渐浓了起来,一些年俗用品更是供不应求。

薛礼伟报道

朔城区精心打造春节亮化工程

区政府周边区域,通过主街道悬挂彩灯、举办精美艺术灯会、小型游园灯会等,着力营造喜庆祥和的节日氛围。

在金沙植物园门口,亮化工人们也正在对园内彩灯的组装工作,一颗颗彩色的藤球灯被串联在一起,十分好看。今年金沙植物园迎春灯会主题是“火树银花不夜天”,围绕市委“建设现代化的塞上绿都”和区委“打造三区一高地,建设现代新朔城”奋斗目标,社会主义核心价值观、传统节日文化等内容,布置宣传标语、设计主题灯展、悬挂装饰彩灯等,与游园游园文化相互烘托,营造喜庆祥和的节日氛围,两节期间为群众提供赏灯游玩的好去处。

“我们的中国年”朔州老城年俗系

列活动,主要是在崇福广场三大建筑、南城门等老城整体亮化提质基础上,在老城四大街悬挂灯带、灯串,布置灯组,把朔州老城打造成一张华灯璀璨、流光溢彩的亮丽名片,吸引游客观赏,带动人气,增加节庆气氛;以“传承地域文化、展示民俗风情”为主题,组织舞龙舞狮、威风锣鼓等各类群众文艺队伍,在老城内表演,传承传统年俗文化,营造出锣鼓喧天红红火火闹元宵的热烈氛围。

今年亮化方案设计档次高,布灯范围广,灯型种类多,创意新颖,科学节能,打造出一场火树银花闹新春、流光溢彩迎盛世的灯光盛宴,让人们深切感受到浓浓的年味和温暖的乡情,促进朔城区“夜经济”持续发展。(丁海云)